

ТРАДИЦИОННЫЕ ЦЕННОСТИ – ОСНОВА РОССИЙСКОГО МНОГОНАЦИОНАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА

ОСТАШЕВСКИЙ Сергей Михайлович

кандидат экономических наук, доцент кафедры менеджмента и управления персоналом
Уральский социально-экономический институт (филиал)
ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений»

ШАХМАТОВА Гузелья Зыябидиновна

заслуженная артистка Республики Татарстан, артист-вокалист (солист) оперной труппы
ОГБУК «Челябинский государственный академический театр оперы и балета им. М.И. Глинки»
г. Челябинск, Россия

Данная статья рассматривает важность традиционных ценностей для российского общества в контексте национальной безопасности, самоидентификации и цивилизационного единства. Авторы обсуждают разночтения и недопонимания в традиционной культуре, подчеркивая важность защиты этих ценностей от враждебных и чуждых идей. Статья также обсуждает межконфессиональные различия, сравнивая религиозное поведение и ценностные ориентации православных и мусульман, и приходит к выводу о их близости. Исследование подчеркивает важность единства многонационального российского народа в защите традиционных ценностей.

Ключевые слова: традиционные ценности, российское общество, самоидентификация, межнациональные различия, ценностные ориентации, культурное пространство, защита традиционных ценностей.

Вопрос традиционных ценностей для российского общества – это, прежде всего вопрос национальной безопасности, самоидентификации и цивилизационного единства. В условиях гибридной войны, которую «коллективный Запад» ведет против Российской Федерации, чрезвычайно важным становится вопрос сохранения многонационального российского народа. «Отстаивание Россией традиционных ценностей на международной арене стало одним из камней преткновения в международных отношениях между Россией и Западом» [5, с. 159].

И.В. Гончаров утверждает, что «чётко определенного перечня общечеловеческих ценностей нет и быть не может. Как справедливо отмечается, невозможно представить сформированный перечень ценностей, не соотнося его с определенной исторической эпохой» [2, с. 62].

И с этим утверждением трудно не согласиться. Однако именно разночтения и недопонимания являются уязвимым местом традиционной культуры. Здесь уместно упомянуть библейское повествование об искушении Адама и Евы змеем, построенном не на отрицании заповеди, но на ее мнимом уточнении: «И сказал змей жене: подлинно ли сказал Бог: «не ешьте ни от какого дерева в раю»?» [6]. Стоит отметить, что современная

западная пропаганда работает точно по такому же принципу – «уточнение» отдельных терминов или исторических событий в современном контексте. Весьма показательно и то, что диалог в данном случае возможен только на основании твердого и обоснованного знания.

Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» дает следующее определение: «Традиционные ценности – это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России. К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, спра-

ведливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России» [12]. Но здесь вполне логично поставить вопрос – а что же такое защита традиционных ценностей, и каким образом она должна осуществляться? Не укрепление и сохранение – эти термины, как раз не могут вызывать разночтений – а именно защита. Мы предлагаем следующее определение: защита традиционных ценностей – это постоянный целенаправленный процесс ограничения и полного прекращения влияния на общество враждебных и чуждых ему идей. Из этого следует вывод, что традиционные ценности едины для всего многонационального российского народа, вне зависимости от его конфессиональной и этнической принадлежности. Данный вывод чрезвычайно важен, поскольку усилия враждебной пропаганды направлены на поиски межнациональных и межконфессиональных различий. Однако анализ исторического материала дает нам прямо противоположные результаты.

Межконфессиональные различия. Рассмотрим данный аспект проблемы на примере сравнения ислама и православного христианства. Кандидат социологических наук Юлия Синелина в своей работе «Православные и мусульмане: сравнительный анализ религиозного поведения и ценностных ориентаций» приходит к следующим выводам:

1. Религиозное поведение мусульман Поволжья сегодня мало отличается от религиозного поведения православных. Религиозная активность мусульман сопоставима с православными. Одни элементы религиозной жизни лучше освоены у православных (посещение храма), другие (молитва, чтение священных текстов) – у мусульман. Доля респондентов с высоким уровнем религиозности также примерно одинакова.

2. Активное суеверное поведение свойственно очень незначительной доле опрошенных православных и мусульман. С нашей точки зрения, тезис о сильном оккультном влиянии на мировоззрение россиян не соответствует действительности.

3. Ценностные ориентации у православных и мусульман очень близки. На первом-втором месте ценности из блока социаль-

ность: ценность человеческих отношений самих по себе; стремление делать добро ближнему. В четверку общих ценностей, которые выбрали наибольшее количество респондентов, вошли также стремление к справедливости и признание того, что материальное благосостояние человека – основа его независимости [4]. К таким же выводам приходит и Гончаров: «Тем не менее, существуют универсальные общечеловеческие ценности, в основе которых лежат, прежде всего, религиозные ценности и заповеди, фактически единые для всех мировых конфессий» [2, с. 63]. Хайридин Абдулло так же приводит несколько общих для православных и мусульман аспектов:

– Мусульмане и христиане верят в единого Бога, утверждая, что нет другого Бога кроме него. Он является создателем и хранителем мира. В христианстве говорится: «Верую во Единого Бога...» (начало Символа Веры). «Один Господь, одна вера, одно крещение» (Еф. 4:6), «Нет иного Бога, кроме Единого» (1Кор. 8:4). В исламе говорится: «Нет Бога кроме Аллаха» (часть свидетельства веры).

– Оба учения имеют свою священную книгу, имеют один первоисточник. С помощью Библии и Корана люди исповедуют религию и получают представление о Боге и Его законе.

– Обе религии утверждают, что Адам и Ева были первыми людьми, созданными Богом. Они были изгнаны из Рая, вкусив плодов с Древа познания.

– Ислам и христианство имеют множество общих пророков, начиная от пророка Авраама (мир Ему), и заканчивая Иисусом (мир Ему). Обе религии почитают Иисуса (мир Ему), верят в его непорочное зачатие и приход в мир через деву Марию (Марьям). Ожидают, что он вернется и спасет мир.

– В обеих религиях сходное представление о сути Божественного Откровения, о конце Света, о Судном дне, о рае для праведников и аде для грешников.

– Ислам и христианство утверждают веру в ангелов. В обеих религиях у высших ангелов похожие имена и схожие функции: Джабриил (Гавриил), Микаил (Михаил), Азраил (Эсраил), Исрафил (Сарафил).

– Враги рода человеческого Иблис (Диаблос – по-гречески) и шайтан (сатана) тоже

созвучны в исламе и христианстве.

– Обе религии зародились на Ближнем Востоке. Город Иерусалим считается священным и для христиан, и для мусульман.

– Обе религии особо подчеркивают важность скромности и целомудрия женщин, что проявляется через хиджаб и традицию ношения головного платка и закрытой одежды в христианстве.

– Много общего есть в погребальных и поминальных обрядах у мусульман и христиан: предсмертная исповедь духовному лицу, обмывание покойника, отсутствие кремации, поминальная служба перед захоронением, поминки в день похорон, затем на 9-й и 40-й день (в исламе также поминают на 3-й, 7-й и 20-й дни), и в годовщину смерти. Запрет говорить плохо о покойнике.

– Ислам и христианство стремятся воспитать в своих последователях такие качества как трудолюбие, благонравие, бескорыстие, разумную щедрость, отзывчивость, гостеприимство, великодушие, уважение к старшим, сдержанность в убожении плоти, стойкость в преодолении трудностей, смелость и решительность при защите веры и отечества [11].

И это наглядно свидетельствует об отсутствии повода к межконфессиональным спорам между мусульманами и православными христианами РФ. Более того, это подтверждается многовековым историческим опытом мирного сосуществования различных этносов этих конфессий в составе нашего народа.

По рассмотрению всего вышеизложенного, необходимо проанализировать и другой вопрос, непосредственно связанный с защитой традиционных ценностей – болезненные и проблематичные вопросы, находящиеся в поле межконфессионального взаимодействия.

На наш взгляд утверждение, что «тезис о сильном оккультном влиянии на мировоззрение россиян не соответствует действительности» [12], не имеет под собой достаточных оснований. Например, с 31 октября на 1 ноября приходится праздник Хэллоуин, праздник посвященный «нечистой силе». «Религиозные деятели отмечают, что это чуждый для России праздник. Ничего подобного у нас раньше не отмечали. Кроме того, в нынешнем виде Хэллоуин, по их мнению, – чисто

светский фестиваль. «Это искусственный масскультурный праздник оккультного характера. У нас в России к пропаганде оккультного и мракобесного относятся плохо, даже когда это делается в шутку» [15]. По данным проведенного в Челябинске социологического опроса среди школьников 90,8% опрошенных знают о таком празднике, а 19,3% праздновали его в различных кружках и секциях. Данную традицию стоит считать деструктивной по отношению к российским духовно-нравственным ценностям. К пропаганде оккультизма, а так же насилия и жестокости, вполне возможно отнести игрушку Хаги Ваги, священник Николай Бабкин утверждает, что «создатель персонажа видеоигры и одноимённой игрушки Хаги Ваги, возможно, имеет душевную травму, так как созданный им монстр прячет свою жестокость за улыбкой и навязчивыми объятиями» [7]. Отдельной проблемой является пропаганда насилия, половой распущенности и девиантного поведения через молодежную музыку. Валентина Патронова, анализируя данный вопрос приходит к следующему выводу: «то-то и опасно, что культура – массовая. То-то и тревожно, что подростковая. Ведь именно сознание и восприятие подростка наиболее пластичны, открыты для воздействий, а всё сформированное в юности определяет дальнейшую жизнь. Ну, а что тут делать? Вырывать наушники из ушей, отбирать телефон у великовозрастного дитяти? Запретить пользоваться интернетом? Нет – скорее, объяснить опасность сатанинской культуры и серьезность притязаний тех же рэперов, которые покушаются на вечную душу. Привить вкус к хорошей современной музыке – и обязательно той, которая нравится вам» [10]. У нас нет никаких оснований предполагать, что представители ислама могут иначе относиться к этому вопросу.

Следующий вопрос, подлежащий обязательному рассмотрению – это матерная ругань. Протоиерей Димитрий Смирнов отмечал в своих проповедях: «всё зависит от того, кто перед нами, и как он жил. А то приносят хоронить и не знают, крещёный он или нет, потому что это вообще никак в жизни не проявлялось. «А как все». А как все? Пил, воровал, матерился, как все? Ну а какое тогда

Царство Небесное? Извините, матерщинник туда не может никак попасть. Никогда и ни в каком случае. Это вообще не реально. Почему? В Писании сказано: «злоречивые ... Царства Божия не наследуют» (1 Кор. 6, 10). Хоть пятьсот храмов построй, хоть всех сирот усынови – ничего не выйдет, не проходит. Потому что слово Божие нельзя изменить никак. Это совсем не пустяк. А что у человека в душе, внутри? Давайте откроем, а чего там? А там у него матерщина» [16]. Аналогичное отношение мы можем наблюдать к матерщине в исламе: «Верующий не будет заниматься непристойными вещами, и говорить пошлые слова» [8]. Здесь стоит привести результаты проведенного нами социологического опроса школьников и учащихся СПО. Отношение опрошенных к ненормативной лексике характеризуется следующим образом:

- резко отрицательно – 27%;
- нормально отношусь – 49,5%;
- допускаю в определенных ситуациях – 17,5%;
- скорее хорошо – 6%.

Таким образом, резко негативное отношение к ненормативной лексике вызывает менее чем у трети опрошенных, что, вне всякого сомнения, является очень тревожным фактом. Не менее тревожен и тот факт, что 35,4% респондентов указали, что в их семьях использование матерщины никак не порицается. Ответы женской части респондентов, к сожалению, кардинально не отличаются от мужской. Отдельно отметим, что в опросе принимали участие, как представители христианских конфессий, так и мусульмане. Если принять во внимание тот факт, что в формировании современной личности принимают участие семья, школа и информационная среда, то результаты опроса вполне объяс-

нимы. Влияние семьи мы видим как раз из результатов исследования, а вот влияние общества и информационной среды рассмотрим подробнее. Нам представляется, что информационная среда на сегодняшний день формирует у общества терпимое отношение к ненормативной лексике. Употребление матерщины в фильмах и сериалах, а так же на театральной сцене обосновывается «завершённостью образа». Фирстова Елена Борисовна – заслуженная артистка РФ, художественный руководитель театра «Камер-юнкер»: «К мату со сцены в принципе отношусь отрицательно, но без фанатизма. Всё зависит от того, насколько использование матерних слов оправданно в роли и какая аудитория в зале. Считаю, что для юных зрителей это категорически неприемлемо, а для взрослой аудитории нужно смотреть по ситуации» [13]. Стоит отметить несколько моментов. Во-первых, вопрос «взрослости» аудитории сложен сам по себе, а во-вторых, на наш взгляд, вопросы нравственности и морали должны лежать вне возрастных категорий. В контексте рассматриваемой нами проблемы межконфессионального взаимодействия мусульман и христиан немаловажно отметить, что религиозные законы и заповеди, так же даются без возрастного учета. Отдельно можно выделить театры оперы и балета, в творческом процессе которых ненормативной лексикой не используется, благодаря классическому репертуару.

Таким образом, защита традиционных ценностей, как фактора сохранения своего суверенитета, самобытности и цивилизационной целостности на сегодняшний день одна из важнейших задач, стоящих перед народом Российской Федерации, но эта защита должна быть не декларативной, а действенной.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Абдуллаева Э.С., Ляужева С.А.* Модернизационные трансформации традиционных ценностей // Социально-гуманитарные знания. – 2017. – № 7. – С. 10-13.
2. *Гончаров И.В.* Генезис традиционных ценностей в условиях неолиберальной демократии // Вестник Московского университета МВД России. – 2023. – № 4. – С. 62-66.
3. *Земанек Л.* Русофобия и трансформация чешской либеральной демократии в связи с украинским кризисом // Перспективы. Электронный журнал. – 2022. – № 1(28). – С. 46-60.
4. *Синелина Ю.* Православные и мусульмане: сравнительный анализ религиозного поведения и ценностных ориентаций // Россия и мусульманский мир. – 2009. – № 7. – С. 25-35.

5. Щенникова К.Ю. Традиционные ценности как фактор сохранения и единения современной России // Власть. – 2017. – № 1. – С. 159-164.
6. Библия онлайн. – URL:<https://bible.by/syn/1/3/>.
7. Мат на сцене и в литературе: средство выразительности или ущербность языка? – URL:<https://novation-nn.ru/mat-na-stsene-i-v-literature>.
8. Можно ли в исламе материться? – URL:<https://azan.ru/maqalat/read/mozhno-li-v-Islame-materitsya-11266>.
9. Общие ценности мусульман и христиан. – URL:<https://khayriddinabdulla.com/2023/06/13/>.
10. Сатанизм и подростки: а вы знаете, что слушают и смотрят ваши дети? – URL:<https://azbyka.ru/deti/satanizm-i-podrostki-a-vy-znaete-cto-slushajut-i-smotrjat-vashi-deti>.
11. Священник объяснил, почему Хаги Ваги – это антиигрушка и «милая жестокость». – URL:<https://life.ru/p/1534500>.
12. Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». – URL:<https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/>.
13. Уроки отца Дмитрия Смирнова. – URL:<https://stepenna.blogspot.com/2020/10/uroki-otsa-dimitriya-smirnova-izbrannoe>.
14. Что за праздник Хэллоуин и почему Церковь в России его не приветствует – URL:<https://ria.ru/20201030/khellouin-1582163708.html>.

TRADITIONAL VALUES ARE THE BASIS OF RUSSIAN MULTINATIONAL SOCIETY

OSTASHEVSKY Sergey Mikhailovich

Candidate of Sciences in Economics

Associate Professor of the Department of Management and Personnel Management
Ural Socio-Economic Institute branch of the Academy of Labor and Social Relations

SHAKHMATOVA Guzella Ziyabidinovna

Honored Artist of the Republic of Tatarstan, Vocalist (Soloist) of the Opera Troupe
Chelyabinsk State Academic Opera and Ballet Theater named after M.I. Glinka
Chelyabinsk, Russia

This article examines the importance of traditional values for Russian society in the context of national security, self-identification and civilizational unity. The authors discuss discrepancies and misunderstandings in traditional culture, emphasizing the importance of protecting these values from hostile and alien ideas. The article also discusses interfaith differences, comparing the religious behavior and value orientations of Orthodox and Muslims, and comes to the conclusion about their closeness. The study highlights the importance of the unity of the multinational Russian people in protecting traditional values.

Keywords: traditional values, Russian society, self-identification, interethnic differences, value orientations, cultural space, protection of traditional values.

The issue of traditional values for Russian society is primarily a matter of national security, self-identification and civilizational unity. In the context of the hybrid war that the «collective West» is waging against the Russian Federation, the issue of preserving the multinational Russian people becomes extremely important. «Russia's defense of traditional values in the international arena has become one of the

stumbling blocks in international relations between Russia and the West» [5, p. 159].

I.V. Goncharov argues that «there is no clearly defined list of universal human values and there cannot be. As it is rightly noted, it is impossible to present a formed list of values without correlating it with a certain historical epoch» [2, p. 62].

And it's hard to disagree with this statement. However, it is precisely the discrepancies and

misunderstandings that are the vulnerable point of traditional culture. It is appropriate to mention here the biblical account of the temptation of Adam and Eve by the serpent, built not on the denial of the commandment, but on its imaginary clarification: «And the serpent said to the woman: Did God truly say, 'Do not eat from any tree in paradise'?» [8]. It is worth noting that modern Western propaganda works exactly on the same principle – the «clarification» of individual terms or historical events in a modern context. It is also very significant that dialogue in this case is possible only on the basis of solid and well-founded knowledge.

Decree of the President of the Russian Federation No. 809 dated November 9, 2022 «On Approval of the Foundations of State Policy for the Preservation and Strengthening of Traditional Russian spiritual and Moral Values» gives the following definition: «Traditional values are moral guidelines that form the worldview of Russian citizens, transmitted from generation to generation, underlying the all-Russian civic identity and a single cultural space countries that strengthen civil unity, which have found their unique, original manifestation in the spiritual, historical and cultural development of the multinational people of Russia. Traditional values include life, dignity, human rights and freedoms, patriotism, citizenship, service to the Fatherland and responsibility for its fate, high moral ideals, strong family, creative work, priority of the spiritual over the material, humanism, mercy, justice, collectivism, mutual assistance and mutual respect, historical memory and continuity of generations, unity of the peoples of Russia» [9]. But here it is quite logical to raise the question – what is the protection of traditional values, and how should it be implemented? It is not strengthening and preservation – these terms cannot cause any discrepancies – but protection. We propose the following definition: the protection of traditional values is a constant purposeful process of limiting and completely ending the influence of hostile and alien ideas on society. It follows from this that traditional values are the same for the entire multinational Russian people, regardless of their religious and ethnic affiliation. This conclusion is extremely important, since the efforts of hostile propaganda are aimed at searching for inter-

ethnic and interfaith differences. However, the analysis of historical material gives us exactly the opposite results.

Interfaith differences. Let's consider this aspect of the problem using the example of comparing Islam and Orthodox Christianity. Candidate of Sociological Sciences Yulia Sinelina in her work «Orthodox and Muslims: a comparative analysis of religious behavior and value orientations» comes to the following conclusions:

1. The religious behavior of Muslims in the Volga region today differs little from the religious behavior of the Orthodox. The religious activity of Muslims is comparable to that of Orthodox Christians. Some elements of religious life are better mastered by the Orthodox (visiting the temple), others (prayer, reading sacred texts) – by Muslims. The proportion of respondents with a high level of religiosity is also about the same.

2. Active superstitious behavior is characteristic of a very small proportion of Orthodox and Muslim respondents. From our point of view, the thesis of a strong occult influence on the worldview of Russians does not correspond to reality.

3. The value orientations of the Orthodox and Muslims are very close. Values from the sociality block are in the first and second place: value human relations in themselves; the desire to do good to one's neighbor. The four common values chosen by the largest number of respondents also included the pursuit of justice and the recognition that a person's material well-being is the basis of his independence [4]. Goncharov comes to the same conclusions: «Nevertheless, there are universal universal human values, which are based primarily on religious values and commandments, which are virtually the same for all world confessions» [2, p. 63]. Khayriddin Abdullo also cites several aspects common to Orthodox and Muslims:

– Muslims and Christians believe in one God, claiming that there is no other God besides him. He is the creator and keeper of the world. Christianity says: «I believe in One God...» (the beginning of the Creed). «One Lord, one faith, one baptism» (Ephesians 4:6), «There is no other God but One» (1 Corinthians 8:4). Islam says, «There is no god but Allah» (part of the testimony of faith).

– Both teachings have their own holy book, they have one primary source. With the help of

the Bible and the Koran, people practice religion and get an idea of God and His law.

– Both religions claim that Adam and Eve were the first people created by God. They were driven out of Paradise after eating the fruits of the Tree of Knowledge.

– Islam and Christianity have many prophets in common, ranging from the prophet Abraham (peace be upon Him) to Jesus (peace be upon Him). Both religions venerate Jesus (peace be upon Him), believe in his immaculate conception and coming into the world through the Virgin Mary (Maryam). They expect him to come back and save the world.

– Both religions have similar ideas about the essence of Divine Revelation, about the end of the World, about the Day of Judgment, about heaven for the righteous and hell for sinners.

– Islam and Christianity affirm faith in angels. In both religions, the higher angels have similar names and similar functions: Gabriel (Gabriel), Mikail (Michael), Azrael (Esrael), Israfil (Sarafil).

– The enemies of the human race, Iblis (Diablos – in Greek) and Shaitan (Satan), are also consonant in Islam and Christianity.

– Both religions originated in the Middle East. The city of Jerusalem is considered sacred for both Christians and Muslims.

– Both religions emphasize the importance of modesty and chastity of women, which is manifested through the hijab and the tradition of wearing a headscarf and closed clothing in Christianity.

– Muslims and Christians have a lot in common in funeral and memorial rites: a deathbed confession to a clergyman, washing the deceased, no cremation, a memorial service before burial, commemorations on the day of the funeral, then on the 9th and 40th day (in Islam, they also commemorate on the 3rd, 7th and 20th-th days), and on the anniversary of death. The prohibition to speak ill of the deceased.

– Islam and Christianity strive to cultivate in their followers such qualities as diligence, good morals, unselfishness, reasonable generosity, responsiveness, hospitality, generosity, respect for elders, restraint in pleasing the flesh, perseverance in overcoming difficulties, courage and determination in defending faith and the fatherland [11].

And this clearly shows that there is no reason for interfaith disputes between Muslims and Orthodox Christians of the Russian Federation. Moreover, this

is confirmed by the centuries-old historical experience of peaceful coexistence of various ethnic groups of these faiths as part of our people.

After considering all of the above, it is necessary to analyze another issue directly related to the protection of traditional values – painful and problematic issues in the field of interfaith interaction.

In our opinion, the statement that «the thesis of a strong occult influence on the worldview of Russians does not correspond to reality» [9], it does not have sufficient grounds. For example, from October 31 to November 1, Halloween falls, a holiday dedicated to «evil spirits». «Religious figures note that this is an alien holiday for Russia. We have never seen anything like this before. In addition, in its current form, Halloween, in their opinion, is a purely secular festival. «This is an artificial mass cultural celebration of an occult nature. In Russia, propaganda of the occult and obscurantism is treated poorly, even when it is done in jest» [15]. According to a sociological survey conducted in Chelyabinsk among schoolchildren, 90.8% of respondents know about such a holiday, and 19.3% celebrated it in various circles and sections. This tradition should be considered destructive in relation to Russian spiritual and moral values. It is quite possible to attribute the toy Hagi Vaga to the propaganda of the occult, as well as violence and cruelty, priest Nikolai Babkin claims that «the creator of the video game character and the toy of the same name Hagi Vaga may have a mental trauma, since the monster he created hides his cruelty behind a smile and obsessive hugs» [12]. A separate problem is the propaganda of violence, sexual promiscuity and deviant behavior through youth music. Valentina Patronova, analyzing this issue, comes to the following conclusion: «That's why it's dangerous that culture is mass. That's why it's disturbing that she's a teenager. After all, it is the consciousness and perception of a teenager that are the most plastic, open to influences, and everything formed in youth determines further life. Well, what's to be done here? Ripping the headphones out of your ears, taking the phone away from an overgrown child? To ban the use of the Internet? No, rather, to explain the danger of Satanic culture and the seriousness of the claims of the same rappers who encroach on the eternal

soul. To instill a taste for good modern music – and not necessarily the one that you like» [7]. We don't have any There is reason to assume that representatives of Islam may have a different attitude to this issue.

The next issue to be considered is swearing. Archpriest Dimitri Smirnov noted in his sermons: «Everything depends on who is in front of us and how he lived. And then they bring him to be buried and they don't know whether he was baptized or not, because it didn't manifest itself in any way in his life. «And how is everyone». And how is everyone? Drinking, stealing, swearing, like everyone else? Well, then what is the Kingdom of Heaven? Sorry, the swearer can't get there in any way. Never and in no case. It's not real at all. Why? The Scripture says: «Those who speak evil ... will not inherit the kingdom of God» (1 Corinthians 6:10). Even if you build five hundred temples, even if you adopt all the orphans, nothing will work, it does not pass. Because the word of God cannot be changed in any way. This is not a trifle at all. And what does a person have in his soul, inside? Let's open it, what's in there? And there he has swearing» [16]. We can observe a similar attitude towards swearing in Islam: «A believer will not engage in obscene things and speak vulgar words» [6]. Here it is worth quoting the results of a sociological survey of schoolchildren and students of secondary vocational schools conducted by us. The attitude of the respondents to profanity is characterized as follows:

- Sharply negative – 27%;
- I'm fine – 49.5%;
- I admit in certain situations – 17.5%;
- Rather good – 6%.

Thus, profanity causes a sharply negative attitude in less than a third of the respondents, which, without any doubt, is a very disturbing fact. Equally disturbing is the fact that 35.4% of respondents indicated that the use of swearing in their families is not condemned in any way. Unfortunately, the answers of the female part of the

respondents do not differ radically from the male ones. Separately, it should be noted that both representatives of Christian denominations and Muslims took part in the survey. If we take into account Taking into account the fact that family, school and the information environment take part in the formation of a modern personality, the results of the survey are quite understandable. We see the influence of the family just from the results of the study, but we will consider the influence of society and the information environment in more detail. It seems to us that the information environment today forms a tolerant attitude towards profanity in society. The use of a mat in films and TV series, as well as on the theatrical stage, is justified by the «completeness of the image». Firstova Elena Borisovna, Honored Artist of the Russian Federation, artistic director of the Kamer-Junker Theater: «In principle, I treat the mat from the stage negatively, but without fanaticism. It all depends on how justified the use of swear words is in the role and what kind of audience is in the hall. I think that this is categorically unacceptable for young viewers, but for an adult audience it is necessary to look at the situation» [14]. There are several points worth noting. Firstly, the issue of the «adulthood» of the audience is complex in itself, and secondly, in our opinion, issues of morality and morality should lie outside the age categories. In the context of the problem of interfaith interaction between Muslims and Christians under consideration, it is important to note that religious laws and commandments are also given without age consideration. Opera and ballet theaters can be singled out separately, in the creative process of which profanity is not used, thanks to the classical repertoire.

Thus, the protection of traditional values as a factor in preserving their sovereignty, identity and civilizational integrity is currently one of the most important tasks facing the people of the Russian Federation, but this protection should not be declarative, but effective.

REFERENCES

1. *Abdullayeva E.S., Lyausheva S.A.* Modernization transformations of traditional values // Socio-humanitarian knowledge. 2017. № 7. P. 10-13.
2. *Goncharov I.V.* Genesis of traditional values in the conditions of neoliberal democracy // Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023. No. 4. P. 62-66

3. *Zemanek L.* Russophobia and the transformation of Czech liberal democracy in connection with the Ukrainian crisis // Prospects. Electronic journal. 2022. No. 1(28). P. 46-60.
4. *Sinelina Yu.* Orthodox and Muslims: a comparative analysis of religious behavior and value orientations // Russia and the Muslim world. 2009. No.7. P. 25-35.
5. *Schennikova K.Yu.* Traditional values as a factor of preservation and unity of modern Russia // Power. 2017. No. 1. P. 159-164.
6. The Bible Online. – URL:<https://bible.by/syn/1/3/>.
7. Mate on stage and in literature: a means of expression or a defect of language? – URL:<https://novation-nn.ru/mat-na-stsene-i-v-literature>.
8. Is it permissible to swear in Islam? – URL:<https://azan.ru/maqalat/read/mozhno-li-v-Islame-materitsya-11266>.
9. Common Values of Muslims and Christians. – URL:<https://khayriddinabdulla.com/2023/06/13/>.
10. Satanism and teenagers: do you know what your children are listening to and watching? – URL:<https://az-byka.ru/deti/satanizm-i-podrostki-a-vy-znaete-cto-slushajut-i-smotrjat-vashi-deti>.
11. Priest explains why Hagi Wagi is anti-toy and «cute cruelty». – URL:<https://life.ru/p/1534500>.
12. Decree of the President of the Russian Federation of 9 November 2022, No. 809 «On Approval of the Fundamentals of State Policy on Preservation and Strengthening of Traditional Russian Spiritual and Moral Values». – URL:<https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/>.
13. Lessons of Fr Dimitriya Smirnov. – URL:<https://stepenna.blogspot.com/2020/10/uroki-otssa-dimitriya-smirnova-izbrannoe>.
14. What kind of holiday is Halloween and why the Church in Russia does not welcome it – URL:<https://ria.ru/20201030/khellouin-1582163708.html>.